

ලෝකමාල

නුලාභාණ්ඩ ගුණිකවරු, සංගීතඥ ශ්‍රී ලංකා ගුවන් විදුලි සේවයේ විද්‍යාත්මක සේවයේ ආයතන හා ව්‍යාපෘති පිළිබඳ ලියනලි ගුණතිලක ලියයි



ශ්‍රී ලංකාවේ වවර කොල් යුගයේ, එනම් වර්ෂ 1911 සිට සිංහල නූර්ති නාට්‍ය කලාව කෝෂණය කළ නාට්‍යකරුවන්, සංගීතඥයින් හා නළු නිලයන්ගේ අනුකූල අතර්ථකරණය අතරතුර අනන්ත ලෙස මාලාව

සංගීත ශාස්ත්‍රී ඇම්.ජී. පෙරේරා සූරීන්



අප කතානායකයාගේ වර්ෂ 1870 කිසියම් ජනම ලාභය ලබා ගිණි. එතුමන්ගේ දෙමව්පියන් කවුරුන්ද යන්න සොයා ගැනීම අති දුෂ්කරය. කොළඹ පිටකොටුවේ වෙස්ලි විදුලනලින් ඉගෙනීම අධ්‍යාපනයද, විදුනේටිය පිරිවෙහෙලි අතිපුත්තරු ගිණිකඩුවේ ශ්‍රී සුමංගල ගීම්පාණන්ගේ හා බටුගමනගොඩවේ ශ්‍රී දේවරංගීන පවිත්‍රාමාණන් සිංහල, ගිණිදි සංස්කෘත යනාදිය භාෂාවන් උගත් මෙතුමා පෙරදිග සම්භාව්‍ය සංගීතය පෙරිණය කිරීම සඳහා අමුල මෙහෙවරයන් රාශියක් කර ගිණි.

එම වසරේම ගීතියේ නෙවන් අන්ධ වූ ක්ලෝඩියා, 1914 මහලෝ, ලියියේ ජ්‍යෙෂ්ඨ, 1915 ජූලියට් සියර්, මෙම නාට්‍ය සියල්ලම රඟ දැක්වා ගිණිකඩුවේ ප්‍රාචීන නාට්‍ය සභාව හා කොළඹ නාට්‍ය සංගමය යන නාට්‍ය සභා මගිනි. මෙම නාට්‍යයන් තරුණු ජ්‍යෙෂ්ඨයන්ගේ මෙතුමාගේ සන්ක්‍රියාදාමයට විශාල ජන ප්‍රසාදයක් ලත් බව පැරැන්නේ පැවසූ අයුරු ලේඛකයන්ගේ මනසේ මැටි පෙහේ.

එකල පැවති නාට්‍යම නූර්ති නාට්‍ය සංගීතයටත් ඉමහත් අලේඛක දැක්වූ මෙතුමා පෙරදිග සම්භාව්‍ය ශාස්ත්‍රීය සංගීතයේ අක්මුල් සොයන්නට අති මහත් පරිශ්‍රමයක් දැරීය. ඒ අනුව ප්‍රාචීන පෙරදිග සංගීතය හැදෑරීම පිණිස එකල ජනප්‍රිය සංගීතඥයෙකු වූ කොළඹ කොට්තේනේ විසූ ඒ. ජෝර්ජ් පෙරේරා (බේබි මහරාජා) සංගීතඥයාගෙන් සංගීතයේ මුලධර්ම හැදෑරුවද, තවදුරටත් සංගීතයේ ගැඹුර සෙවීමට හිමුත් බලවත් පිපාසයකි.

අප රට සංගීත ලෝලීන්ට මෙන්ම විද්‍යාර්ථීන්ටද සංගීතයේ ප්‍රගලත්වය මෙන්ම එහි ප්‍රභවය පිළිබඳ තතු වටහා ගැනීම වස් ඉහමත් වෙහෙසක් දරා ඇති බව යට සඳහන් කරනු ලබන කෘතීන්ගෙන් මනාව සිදුවූ වේ. මෙතුමන් විසින් නාට්‍ය ක්ෂේත්‍රයට යොමු කරන ලද සිට රචනාවන්ගෙන් යුත් නාට්‍යයන් පළමු මෙහිලා තබනු ලැබේ.

නාට්‍ය ග්‍රන්ථ

19100 දී හැමිලට, 1913 රොමියෝ ජූලියට්,

1910 දී ගීත සංගමය ප්‍රථම භාගය, 1912 දී ගීත සංගමය ද්විතීය භාගය, 1917 ගීත මධුල, 1929 දී සංගීත කල්පදුරම, බාලාංග ගීත, 1929 ශ්‍රී බාලා සංගීත මාලා, 1930 ශ්‍රී ගීත මංජරිය, ද්විතීය භාගය, 1983 දී ගාන විද්‍යාට ප්‍රථම භාගය, 1983 ගීත සංගමය නාට්‍ය භාගය යන කෘතීන් ඒ අතර වේ.

පෙරදිග සංගීතය නෙවන් උත්තර නාට්‍ය රාගධාරී සංගීතය ශාස්ත්‍රීය භාවය මෙන්ම එම ස්වර සංකලනයන්ගේ කාර්ණ රසායන ස්වර මාධුරිය අධුනිකයන්ට මෙන්ම විද්‍යාර්ථීන්ටද වටහා දීම පිණිස ග්‍රන්ථ සම්පාදනයේදී මෙතුමන් අති

විශාල ගිණිදි, කාර්නාටක, සංස්කෘත ආදී භාෂාවන්ගෙන් යුක්ත ග්‍රන්ථ රාශියක් පරිශීලනට කර ඇති බව 1933 වර්ෂයේ මුද්‍රණය කරන ලද ගීත සංගමය නාට්‍ය භාගය කෘතියේ ඉතාමත් ම සවිස්තරව කරනු කරනා දක්වා ගිණිදි අතිවිෂයානුකූලත් බවත්ම නොකියා නොහැකිය.

එම කෘතියේ ප්‍රථම පරිච්ඡේදයෙන් සංගීත නාද ස්වර, ග්‍රහණ, ග්‍රාම මූලික සහ ගමක යන සියලු කරුණුද ද්විතීය පරිච්ඡේදයෙන් වර්ණාලංකාර, තාන යන කරුණු වලින්ද තෘතීය පරිච්ඡේදයෙන් තාල සහ වාදනාදී කරුණු වලින්ද වතුරිත පරිච්ඡේදයෙන් මුල ගීත සහ ඒ පිළිබඳ දැක්වා ඇති සියලුම කරුණින්ද පංචම පරිච්ඡේදයෙන් රාග සහ ඒ ඒ රාගයන්ගේ රස භාවයන්ද ඡන්ධ පරිච්ඡේදයෙන් ප්‍රධර්ම ගීත ආදියෙන්ද සමලංකාතයි. තවද ගීත ප්‍රබන්ධයට අවශ්‍ය උපදේශ් ලඝු ගරු අක්ෂරයන්ගේ ප්‍රභේද හා ඵලවිපාක ඝනදෝශ් යනාදිය පිළිබඳව අති අතර්ථකරණ දක්වා ගිණිදි විශේෂයෙන්ම අගය කළ යුතුය.

එමඟින්ම නොව සංගීත ප්‍රභේද ආදිය ගැන අතිශය දුර්ලභ කරුණු සවිස්තරාත්මකව සඳහන් කර තිබුනහ ලියිය දීර්ඝ වන බැවින්, සංකීර්ත වශයෙන් මෙහි දැක්වූ බව සඳහන් කරමි. බොද්ධ ජාතක කතා,

බයිබලයෙන්, කුරානගෙන් පමණක් නොව ජනම ලොවේ පවිච්චරන්ගේ දුර්ශනයන් තුළින්ද ප්‍රාචීනවාසීච්චරන්ගේ ග්‍රන්ථ රාශියක්ම දැඩි පරිශ්‍රමයකින් හදාරා ඇති බව එම කෘතියේ ප්‍රස්ථාවනාවේ සඳහන් කරනු වලින් මනාව විද්‍යාමාන වේ. මෙතුමන් පෙරදිග සංගීතය වර්ධනය කිරීම පිණිස කර ගිණිදි අති ක්‍රියාදාමයන් සිහි කිරීම වස් 1960 දශකයේ සිට සෑම වසරකම අප්‍රේල් මස 13 වෙනි දින හෝ ඊට ආසන්න දිනක පැයක පමණ කාලයක් ශ්‍රී ලංකා ගුවන් විදුලි සේවය ඔස්සේ අනුස්මරණ වැඩසටහන් රාශියක් ප්‍රචාරය කරන ලදී. එම වැඩසටහන් නිශ්පාදනය කළේ හැසිරිය සංගීතඥ සෝමවන්ද පරිච්චාර්චි මහතා විසිනි. එතුමන්ගේ අනාචයෙන් පසු එවැනි වැඩසටහන් ප්‍රචාරය අනෙක් විට ඉතා සංවේදන ජනකය. ලබන කලාපයෙන් තවත් විද්වත්කම හඳුනාගනිමු. ලියන්නේ

කලාභූෂණ සංගීතඥ ගන්කතුරු ශ්‍රී ලංකා ගුවන් විදුලි සේවයේ විනිෂ්ඨ ශ්‍රේණියේ ආයතන හා වාද්‍ය ශිල්පී

ලියනලි ගුණතිලක.

FOR ALL YOUR TRANSLATIONS
 PROFESSIONAL TRANSLATOR
 NAATI accredited (Level 3)

(ENGLISH SINHALESE)
 Documents for immigration purposes

- BIRTH , MARRIAGE, DEATH
- EDUCATIONAL / VOCATIONAL
- LEGAL and POLICE DOCUMENTS
- NATIONAL IDENTITY CARDS

CONTACT
DR. PREMA KUDALIGAMA
 (BA, PGDE, M.A. Ph.D (Edu.)
 NAATI Level 3 (Interpreting & Translating)

Tel:(03) 94671658 mob: 0458 60 60 66
 Email: premaku@bigpond.com